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“ПОСТІНДУСТРІАЛІЗАЦІЯ” ОБЛІКУ – ПЕРЕДУМОВА ВІДОБРАЖЕННЯ 

ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ В СКЛАДІ ОБ’ЄКТІВ БУХГАЛТЕРСЬКОГО 

СПОСТЕРЕЖЕННЯ 

В умовах нової економіки, коли кожен працівник є носієм певної інформації, знань, 

умінь і навичок, змінюється парадигма управління персоналом. В даний час переважає 

парадигма захисту інвестицій в людський капітал, обумовлена тим, що людський капітал 

стає стратегічним ресурсом компанії, особливого значення набувають інвестиції в людський 

капітал працівників підприємства. 

Управління людським капіталом в компаніях ґрунтується на припущенні про те, що 

кожен працівник є важливим постачальником інтелектуального капіталу для свого 

працедавця. Як джерело капіталу працівник є певною цінністю, що потребує захисту. Тобто, 

інвестиції в розвиток персоналу і накопичений людський капітал потребують відображення в 

системі бухгалтерського обліку.  

Рівень вкладених вітчизняних компаній в розвиток людського капіталу дуже низький. На 

сьогоднішній день в Україні відсутня цілісна концепція по формуванню “економіки знання”, що 

базується на системному, комплексному, стратегічному та інших наукових підходах. 

Парадигма бухгалтерського обліку, яка знайшла відображення в працях учених, 

протягом декількох сторіч визначила коло проблем, що досліджуються в бухгалтерському 

обліку і способи їх аналізу. Наявність облікової парадигми, що склалася, говорить про 

зрілість бухгалтерського обліку, як науки.  

Вибір певної облікової парадигми обумовлений не тільки логічними критеріями, як це 

прийнято у сфері наукової теорії, але й філософськими міркуваннями. 

Бухгалтерський облік, будучи відкритою системою не повинен розглядатися як щось одного 

разу встановлене, оскільки постійно випробовує вплив середовища, в якому він знаходиться. 

Інституційна парадигма в даний час не тільки ніким не оспорюється, але і успішно 

застосовується при аналізі багатьох суспільних явищ і інститутів: економіки, політики і т.д. 

Навіть просте розуміння того, що облік є інституційним феноменом, припускає 

інституційний аналіз різних аспектів обліку. 

В контексті інституційного аналізу різних аспектів облікової практики в теорію обліку може 

бути включений комплекс новаторських елементів (оцінка впливу на облік суміжних дисциплін, 

еволюція основних категорій і питання виникнення нових, обґрунтованість ухвалення або 

незастосовності норм МСФО, єдність теорії обліку і відповідність її практиці і т.д.). 



Не дивлячись на певний розвиток, зміст бухгалтерського обліку залишається 

відкритим, що піддається змінам і доповненням з виникненням нових вимог практики. Воно 

демонструє неможливість однозначної інтерпретації концепції бухгалтерського обліку у 

межах певної структури.  

Індустріальна фаза суспільно-економічного розвитку, яка поклала початок сучасному 

бухгалтерському обліку, поступово змінювалася постіндустріальною інформаційною фазою, 

заснованою на нових підходах до використання знань. Інформаційна економіка змінює 

характер виробництва і економічні відносини, що впливає на концепції, покладені в основу 

теорії бухгалтерського обліку.  

В даний час склалася сприятлива ситуація з погляду проведення таких досліджень, що 

зумовлено тим, що сформувався стійкий інструментарій інституційного аналізу щодо 

правових або економічних питань, зміни, що відбуваються безпосередньо в обліковій 

практиці, вимагають певного розгляду і пояснення, що не може бути успішно виконаний в 

рамках традиційної теорії обліку. Інституційна теорія бухгалтерського обліку розглядається 

як необхідний елемент при формуванні сучасної облікової концепції і як один з пріоритетних 

напрямів дослідження сучасних підходів до розвитку бухгалтерського обліку. 

Бухгалтерська інформація залишається однією з найважливіших джерел інформації, що 

використовуються при оцінці бізнесу і ухваленні рішень про інвестування капіталу в ту або 

іншу фірму. 

Дослідження свідчить про існування глобальних закономірностей в світовій практиці 

бухгалтерського обліку і фінансової звітності убік задоволення запитів і потреб внутрішніх 

та зовнішніх користувачів, для яких інформація бухгалтерської звітності повинна бути в 

максимальному ступені достатня і корисна.  

Використання інституційного підходу до аналізу системи бухгалтерського обліку з 

метою розробки концепції його подальшого розвитку практично не може містити 

стандартних рішень або моделей. Це пов’язано з наявністю факторів, що важко 

формалізувати через їх якісний характер і різноманіття способів трактування їх дій на 

положення обраної облікової концепції.  

Згідно інституційної концепції, сучасний період – це період, пов’язаний безпосередньо 

з інституційним циклом розвитку економіки і суспільства. В цьому періоді відбувається 

запозичення елементів ринкового інституційного середовища, їх модифікація і 

пристосування до сучасного  інституційного середовища. Через ці процеси здійснюється 

оновлення існуючої системи бухгалтерського обліку і створюється потенціал подальшого 

розвитку його теорії і методології на основі інституційної концепції.  



У вітчизняній економічній літературі і на практиці намічається тенденція доповнення 

об’єктів бухгалтерського обліку. Людський капітал трансформується в активи підприємств, 

які розширюють можливості підприємства за рахунок формування, використання і 

відтворення унікальних активів інтелектуально-інформаційного характеру, таких як знання і 

досвід співробітників.  

Розробка інституційної концепції і створення відповідної теоретичної бази щодо 

бухгалтерського обліку людського капіталу знаходиться в початковому стані, проте отримані 

на її основі висновки свідчать про перспективні подальші напрями вирішення проблем 

оцінки і облікового відображення людського капіталу.  

 

 



 


